



丰收节



稻香里 丰收赣鄱



莲荷乡藕棚千亩荷花基地



横峰

金秋时节，横峰县热热闹闹举办农民丰收节



兴安种业已建成规范化、标准化种子生产基地5万余亩

# 幸福横峰处处“丰”



横峰乡村美景

又到一年丰收时，放眼横峰乡村，有五谷丰登、瓜果飘香的收获，有农民满心满眼的欣喜……横峰县坚持美丽乡村建设和产业发展一体谋划，兼顾生态与发展，改善农村生产生活环境，催生乡村嬗变，努力绘就一幅有实力、有颜值、有内涵的和美乡村新画卷。近年来，横峰县先后获得全国农

村人居环境成效明显激励县、全国节约集约用地激励县、“四好农村路”全国示范县、国家级制种大县、全国“互联网+”农产品出村进城工程试点县等荣誉，争取到中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴示范区项目，并入选第一批国家乡村振兴示范县创建名单。

## “小种子”种出大产业

位于横峰县兴安街道城郊村的澳洲淡水龙虾繁育基地，育苗池内澳洲龙虾挥舞着大钳子，活力十足。江西星燃农业科技有限公司负责人王昌勇介绍，项目占地48亩，目前已建成并投产育苗连体温室玻璃大棚3200平方米，新建风谷膜温室虾苗养殖池1.2万平方米。“基地每年可繁育虾苗1.8亿尾，将会成为全国最先进的澳洲淡水龙虾繁育基地之一。”王昌勇看着池里的龙虾，笑声弥漫在棚内。

近年来，横峰全力发展以现代种业为核心的现代农业，形成了以水稻制种为龙头的“1+8”种业产业发展新格局，龙虾繁育便是其中之一。水稻制种、油菜制种、油茶育苗……前期撒下的“种子”，如今已经“遍地开花”。

种业发展步伐加快，背后离不开产业振兴的决心。横峰县坚持把产业振兴作为乡村振兴的基础支撑，立足生态环境，积极优化调整农业产业结构，加大“外引内培”力度，先后引进了隆平高科、天力种业、合银种业等11家制种企业入驻，建成了水稻制种、油菜制种、葛根、高产油茶等一批万亩特色产业基地，打造了无花果、枇杷、葡萄等特色产业百亩以上连片种植基地150余个。同时，以“旅游+”为引擎，用小种子激活乡村振兴这池“春水”，着力打造集产业观光旅游于一体的乡村文旅新业态。2022年，横峰全县村集体经济收入平均达33万元，收入50万元以上的村有12个，100万元以上的村有2个。

## “绣花功”亮出高颜值

走进横峰县青板乡金鸡村，映入眼帘的是整洁的路面、优美的风景、雅致的民居。傍晚，村民或在村子里散步，或在小广场健身。“走在平坦的村道上，看着整齐干净的村庄，现在的生活真的很幸福。”村民李章卫说

道。该乡依托中央支持欠发达革命老区乡村振兴示范区项目，打造红色农旅示范区，村庄开启“美颜模式”，发生了巨大变化。

横峰以“绣花”功夫推动人居环境整治工作再上新台阶，不断提升乡村颜值，群众幸福指数节节攀升。

坚持改造管控一体化，全域提升乡村环境品质。聚焦“整洁美丽、和谐宜居”和“全省领先、全国一流”目标，倾听群众呼声，坚持将环境治理、宅基地改革、文明殡葬等工作结合，坚持“清扫、拆违、新建、管控、治乱”一体推进，久久为功，积极探索农村宅基地“三权分置”有效实现形式，打好农村垃圾整治、厕所革命、污水治理“三场硬战”，持续推动农村基础设施改善、人居环境品质提升。

群众参与为村庄长效管护注入了活力。在整治过程中，横峰开展“县评乡、乡评村、村评组、组评户”活动，发动多方力量共建美好家园；每季度农村人居环境整治公布“红黑榜”，表扬先进、激励后进；落实“定清扫范围、清扫标准、清扫责任、清扫经费、考核奖惩”的“五定包干”责任，搭建用好“5G+长效管护”平台，提供长效管护公益性岗位2000余个，确保有钱做事、有人管事；长效管护机制、“网格化”管理和垃圾无害化处理实现了全覆盖，村村做到了干净整洁。2022年，村庄环境长效管护评估获全省第一。

## “连心桥”绘就新画卷

“我家现在在40多分，下次评比争取再得20分，就能换一袋米了。”“这个月评比门前屋后环境卫生，我家卫生好，应该能加上5分吧？”在横峰县港边乡余塘村流源组积分兑换超市，村民们一边兑换商品，一边热烈地议论。该村自实行积分制管理模式以来，将参与人居环境整治和倡导乡风文明等逐项赋分，全面量化居家环境、家庭美德等各类表现，以积分为杠杆，撬动起广大村民主动参与日常管理，大大提高了村民的积极性。



学生们在姚家乡畲族村跳舞



葛源等地乡村旅游吸引众多游客



游客在司铺火车站小镇影视基地打卡



众多学生选择横峰乡村开展游学体验

员会和乡友促进会等“四会”自治组织，积极引导全体村民参与乡村振兴建设，把村里的事交给村民办，形成“我的家乡我建设”的乡村治理新模式，让更多村民从和美乡村建设的旁观者变成实践者。

创新形式，全心服务。横峰以开展“大抓基层年”活动为抓手，开展民情夜访活动、开通“连心”码、创设服务队等一系列举措，广泛收集民情民意，推进群众意见快速办理，化解百姓“烦心事”，搭建起联系群众、服务群众的“连心桥”。“老管热线”“逢四说事”“老信说事”等做法深受群众欢迎，基层风险隐患化解取得显著成效。

劲吹新风，全民向善。横峰深入开展“文明新风进万家”活动，深入推进移风易俗乡风文明三年专项行动，扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理；选树“最美清洁户”“最美婆媳”“最美妯娌”等，通过榜样的力量，引导村民向上向善。同时，以“小板凳”宣讲团、“葛源红”宣讲团、“文艺周末”等形式，改旧俗、育新风。

村民的钱包越来越鼓，村庄的环境越来越好，村里的乡风越来越好……如今的横峰乡村，整洁干净、宜居宜业，农田山林处处生机勃勃，富民强村的幸福蓝图正在一步步变为现实。

积分制只是横峰让基层治理“活”起来的一个缩影。近年来，横峰高度重视基层社会治理工作，坚持以党建引领乡村治理，聚民心、带民风，推动基层治理提质增效。

健全机制，全面发动。该县创新建立了“1+4”乡村治理新模式，即以村党支部为核心，组建村民理事会、“五老”评理会、监督委

谢华忠 余琳/文 朱文标 薛南/图



青板乡金鸡村新景